

青年兴乡大有可为 我省实施青年人才培养计划

- 2024年,在全省范围内联系“我们村的年轻人”领头雁不少于1000名;2027年,实现全省所有乡(镇)处处有头雁、行行出头雁
- 聚焦生产型、经营型、技能带动型、社会服务型4类乡村青年人才,重点培育一批乡村新农人、乡村CEO、乡村巧匠人、乡村主理人
- 对“领头雁”进行5个方面的重点帮扶,分别是帮政策、帮招人、帮培训、帮引流和帮贷款

3月21日傍晚,遂宁市大英县隆盛镇土门垭联村,一场网络直播开播。主播们一边推荐着村里的农产品、手工制品,一边将镜头对准村里的民俗现场和美景。直播两个多小时,网络下单9000余单,销售额超过20万元。

“娃娃们点子多,搞得好。”对这样的场景,村里老人已经非常适应,还时不时出镜互动。村里的“领头雁”——土门垭联村党委书记彭俊松感慨,现在村里年轻人多了,村子里活力满满,大家干事创业的积极性很高。

今年,我省提出“我们村的年轻人”领头雁培养计划,着力挖掘一批、培育一批、宣传一批懂农业、爱农村、爱农民、有情怀、有能力的乡村青年人才,更好地助力乡村振兴。

什么样的年轻人能担当“领头雁”? 聚焦4类乡村青年人才

“不是打工人当不起,而是乡村CEO更有性价比!”“我们村的年轻人”报名开始啦!”3月初,四川各级共青团官微纷纷发帖,寻找乡村振兴中的优秀青年代表。

团省委提出目标:2024年,在全省范围内联系“我们村的年轻人”领头雁不少于1000名,支持有条件的市、县扩大培养范围,形成人才梯队;到2027

年,“我们村的年轻人”领头雁实现全省所有乡(镇)全覆盖联系培养,做到处处有头雁、行行出头雁。

什么样的年轻人,才能担当“我们村的年轻人”领头雁?

“我们聚焦生产型、经营型、技能带动型、社会服务型4类乡村青年人才,重点培育一批乡村新农人、乡村CEO、乡村巧匠人、乡村主理人。”团省委相关负责人介绍,乡村新农人主要指在农村种植、养殖、加工等领域达到较大规模,并有一定示范带动效应、帮助农民增收的青年,如种植能手、养殖能手、加工能手;乡村CEO主要指从事非农业经营、农村专业合作社、农村经纪等生产活动和销售,有一定规模并有一定经济收入、有示范带动效应或能吸纳一定数量劳动力就业的乡村青年,包括经营人才、农民专业合作社负责人、农村经纪人等;乡村巧匠人是具有制造业、加工业、建筑业、服务业等方面的特长或技能,可以带动其他农民掌握该技术或进入该行业,或在保护非物质文化遗产方面作出突出贡献的乡村工匠、非遗传承人和农业科技小院技术骨干;乡村主理人指在农村文化、体育、就业、社会保障、电子商务等领域提供服务的各类人才,如乡村社会治理工作者、乡村文体艺术人才、乡村社会工作人员、青年电商主播。

“我们计划以省、市、县三级团委为

重点,通过组建寻访专班、工作小分队等形式,定期开展区域内4类乡村青年人才调研走访。”团省委相关负责人表示,将分别建立省级“我们村的年轻人”领头雁人才库和市、县乡村青年人才台账,对入库和纳入台账的“领头雁”进行常态联系、动态管理。

“领头雁”能获得哪些支持? 进行5个方面的重点帮扶

“能成为‘领头雁’,肩上的担子肯定重一些,不过我更期待能学到更多的知识,进一步开阔眼界。”在攀枝花,阿署达星空露营地负责人鲍进芝这几天“忙安逸了”,因为古村落开发项目,她带着村里的青年“跑上跑下”。

鲍进芝2013年留学归国,回到家乡阿署达村工作。她根据所学,结合阿署达村特色,在村里培育了文化精品民宿、康养酒店和青少年课外实践基地3个项目,创建旅游品牌“故事里”,成为致富带头人。她认为,培养计划的培训课程和平台很吸引人,对于“领头雁”带头作用和辐射能力的提升非常大。

“想成为合格的‘领头雁’,既要有这份心,还要有与之匹配的能力。”团省委相关负责人介绍,根据计划,将对“领头雁”进行5个方面的重点帮扶,分别是帮政策、帮招人、帮培训、帮引流和帮贷款。

在帮扶政策方面,县级及乡镇团委将根据“领头雁”发展需求,陪同进行政策对接、证照申领、审核报批、补贴争取等帮扶,加大涉农领域团属工作品牌项目对“领头雁”的覆盖和倾斜力度;帮招人方面,团省委将依托“三下乡”“返乡”、逐梦扬帆计划、青年就业大讲堂等项目,帮助“领头雁”搭建展示平台,吸引青年大学生返乡就业创业;在引流和贷款方面,四川各级共青团将联合相关部门、主流媒体推动“我们村的年轻人”领头雁视频展播栏目提档升级,并依托“青耘中国”直播助农平台和青年电商直播队,帮有需求的“领头雁”带货,同时实施“青创计划”乡村振兴专项,用好“蜀青振兴贷”及市、县团属金融支持项目。

“我们将加强对‘领头雁’的政治吸纳,符合条件的优先发展为共青团员,在推优入党、“青马工程”学员选拔、加入青联及其他团属青年组织等方面给予优先考虑,在青年五四奖章、“两红两优”评选等方面给予优先推荐。”团省委相关负责人表示,团省委将定期推荐全国乡村振兴青年先锋,适时开展省级乡村振兴青年先锋评选,举办进高校系列宣讲活动。

“领头雁”能带来怎样的期待? 一个人就要成为一个品牌

这几天,南充市高坪区鱼之道生态

稻田鱼基地负责人吴伟也异常忙碌,一直忙着接待前来参观学习的高校学生。

2015年,吴伟回乡创业,带领家乡老百姓种植有机大米、养殖有机稻花鱼。他打破稻渔共作只养殖鲫鱼和鲤鱼的传统种养模式,成功攻克稻田草鱼、鲈鱼、黄辣丁等十多种淡水鱼类与水稻共生的难题,注册的“忠鱼善粮”和“稻鱼哥”成功入选“天府乡村”商标。

吴伟的经历让他成为区域内青年对标的农村青年创业榜样,不仅周边高校学生纷纷前来学习,平日里来基地参观学习的各界青年也很多。

吴伟对于“领头雁”如何更好地发挥作用,也有自己的想法。“我们经常说,力争将优势产业打造成区域品牌,其实‘领头雁’也一样,一个人就要成为所在区域内乡村振兴青年认可的一个品牌。”

鲍进芝对此也深有感触。“作为‘领头雁’,需要团结身边的青年一起前进、一起成长,大家相互开阔视野、完善短

板。”鲍进芝分享了自己的一个故事:此前,她和同事做了一个彝族婚俗秀的视频,播出后效果非常好,后来就有很多青年陆续找过来想加入:“原来宣传家乡还可以这么搞。”

谈及对人才培养计划的期待,彭俊松也分享了一个案例——村里无动力游乐场的建设。“村里有闲置的用地和建筑,我们对外招引,吸引了一位广东回来的小伙子,想出了无动力游乐场的点子,大家觉得可行,然后我们就成立了合作社。”彭俊松笑着说,一位青年就为村里带来了巨大的改变,现在每逢周末,前来游玩的游客络绎不绝,游乐场周边都不好找停车位。

“乡村振兴青年当有所为,‘领头雁’们更是大有可为。”团省委相关负责人表示,接下来将在优化政策精准度、落地实效性、常态化交流学习、奖励机制等方面进一步完善计划,力争为四川的乡村振兴提供更多的人才保障。(吴浩)

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN |

东坡区 村级集体经济持续发展壮大

本报讯“近年来,我们村新修道路、发展产业、举办活动、困难帮扶等村级事务的投入,都与村集体经济的发展壮大密不可分。”近日,眉山市东坡区三苏镇望苏村党委书记邓柯告诉记者,“2023年,全村集体经济收入45万元,助推乡村全面振兴,村‘两委’有钱了,办事的底气也足了。”

望苏村由原望苏、白家等三个村合并而成,人口规模达4640余人。邓柯介绍,过去由于村集体经济比较薄弱,为村集体经济带来收入的项目较少,因此,每当开展村务重大工作时,只要涉及到经费支出,心里总没底气,以致成为乡村振兴工作中的一大弱项。如何改变这一现实状况,补齐村集体经济收入少的短板?

近年来,望苏村坚持以党建为引领,积极探索增加集体经济收入的项目渠道。该村在稳定原100亩果园承包合同,持续增加租金收入的基础上,首先是用活用好集体经济扶持项目资金,新建成水果加工包装厂,年增加村集体收入20万元;盘活闲置资源资产,将占地面积6亩的原望苏小学、白家小学闲置场地,通过出租转让方式,年收入租金4万元;依托眉山臻橙旺苏农业有限公司、三苏镇农民综合服务站两个

经济实体,既为各地企业提供劳务服务,又自主经营做起水果营销生意,使村集体经济每年增收22万元;多个产业和经营项目并举,促使集体经济发展的账本越来越厚,去年村集体经济收入由2021年前的12万元增加到45万元。如今,村里缺钱办事的问题早已迎刃而解,有力促进了全村发展和乡村振兴。

“下一步,我们还将利用当地三苏文化资源和成功打造村幸福驿站的优势,着力在文旅融合发展上做好文章,为村集体经济高质量发展增添新动能。”邓柯充满信心地说。

据介绍,东坡区围绕乡村全面振兴,因地制宜盘活闲置资源,多渠道开辟集体增收项目,着力构建集体经济“1+N”体系,促进村级集体实力持续发展壮大。2023年,全区共有94个村集体收益突破10万元,其中,修文镇在探索“党支部+合作社+农户”模式中,通过承包、联营、租赁等多种方式,去年全镇集体经济总收入突破220万元;万胜镇争取和用活项目资金,新建新四片区集体经济综合体、艾光村花果山田园综合体等多个集体经济项目,全镇集体经济收入达175万元。(陶广汉 徐吉平 本报记者 苏文保)

内江市市中区 紧扣“产业”纽带 发展特色养殖

本报讯 产业兴旺是乡村振兴的重要基础,产业发展是滋养农民美好生活的源头活水。近年来,内江市市中区紧扣“产业”纽带,大力发展特色养殖业,一个个特色鲜明的致富主导产业在庄园“开花结果”,跑出了一条乡村振兴的新路子。

近日,笔者走进朝阳镇周坡村鸵鸟养殖基地,只见一只只憨态可掬的雏鸟瞪着大眼睛、迈着大长腿在围栏内东张西望。此时,工人们正忙着搅拌饲料,给鸵鸟准备“午餐”。

“因为今年是第一次试验养,养得也不多,四五十只,明年的计划是养300只以上,我们以卖苗为主,同时也卖肉,市场前景很好。”养殖户张承东说。

据了解,鸵鸟浑身都是宝,不仅

鸵鸟肉、鸵鸟蛋有很高的食用价值,而且鸵鸟的羽毛、皮、腿骨等都可以回收利用,鸵鸟油也是化妆品的重要原料,鸵鸟养殖发展前景十分广阔。张承东饲养的鸵鸟具有生长快、繁殖力强、抗病力强等特点,以农作物秸秆、青菜、青草等作为饲料,饲料来源广,养殖成本低。

鸵鸟养殖作为市中区一种全新的创收门路,为当地村民增收致富开辟了一条新路子。下一步,市中区将继续抢抓机遇、立足实际,大力扶持发展特色养殖、种植产业,提升“造血”功能,通过培育一个个特色项目示范引领、串点成线,让产业兴旺助力乡村振兴。(潘朔希)

本版责编:陈兰 美编:乌梅



以茶为媒 振兴乡村

近日,巴中市南江县公山镇五星村茶园正式开园,不少游客闻讯而来,采摘春茶。

近年来,五星村按照茶旅融合发展助力乡村振兴的思路,坚持以茶为媒,积极培育茶文化,开展丰富多样的茶类活动。在今年茶园开采当天,不仅让远道而来的游客体验到采茶、制茶的乐趣,还吃上富有特色的“茶餐”,做实茶旅融合新文章。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

编制村庄规划 建好和美乡村

振兴论坛

ZHEN XING LUN TAN

乡村振兴是一盘大棋,要沿着正确方向把这盘大棋走好,必须规划先行。编制村庄规划是乡村振兴战略实施的重点工作之一。近年来,乡村振兴战略的实施注重规划先行,引导和支持设计人员下乡,提升了乡村规划的建设水平。以行政村为单位的村庄规划不同于城市规划,它更加强调农民的主导作用。实施村庄规划在理念上要坚持以农民而建,充分尊重农民意愿,依靠农民、引导农民、发动农民、问计于民,凸显自

然特色,找准产业特色、彰显文化特色,注重将规划的民生性、实用性和专业性相统一,避免村庄规划“千篇一律”“水土不服”等问题,让编制出来的村庄规划既科学又“接地气”。

众擎易举,发挥常住村民主体作用,因地制宜“破题”。村庄规划需坚持“开门编规划”,在规划宣讲上,发挥村级组织作用,积极引导和动员常住村民全流程知晓、参与村庄规划编制;在规划编制上,通过会议协商、入户调研等方式让村民提“需求”,充分听取村民有关生活配套、人居环境、公共服务、义务教育、社区养老等方面的意见,充分调动村民参与的聚合力量;在规划公开

上,简化规划图表和管制规则,打造“村民版”规划成果,采取多种方式向村民及时公开规划核心内容,切实提高规划的实用性、管用性和好用性,让规划喜闻乐见,让农民看得懂、记得住、好监督,打造宜居宜业更宜人的乡村规划新格局。

合力攻坚,邀请干部、乡贤能人等出谋划策,拓宽发展思路。在规划人员上,积极号召广大党员干部抽出时间回乡、进村,发挥干部熟悉政策等优势,帮助村庄开展规划编制工作;充分动员具有规划知识、了解农村实际、熟悉乡村文化的乡贤能人、返乡创业者、回乡大学生,寻求破解历史文化保护

和传承、基本农田保护、生态保护、特色资源活化利用、优化产业发展等难题的思路。

汇才聚智,用好乡村建筑工匠等本土人才,出实招谋良策。在道路规划、排污改造、农村房屋建设等村庄迫切需要改造的问题上,在当地文化保护、生态特色等原乡本色问题上,在公共建筑、生态建筑、新旧建筑风貌的结合问题上,在耕地碎片化、土地利用效率低、盘活农业存量空间等乡村空间布局优化上,向乡土专家学习,用乡土技术、乡土材料和适应本地村庄特点的手段等解决好本地问题。

(马明冲)